

沈晓明主持召开2025年省委外事工作委员会全体会议

持续用力打造内陆地区改革开放高地



扫码看视频

三湘都市报3月26日讯 26日，省委书记、省委外事工作委员会主任沈晓明主持召开2025年省委外事工作委员会全体会议，深入学习贯彻习近平外交思想及习近平总书记关于湖南工作的重要讲话和指示批示精神，传达学习中央对外工作有关精神，审议有关文件，研究部署下一阶段全省外事工作。省委副书记、省长、省委外事工作委员会副主任毛伟明出席。

会议指出，过去一年，全省外事战线及各级各部门坚决贯彻党中央对外工作方针政策，积极开展对外交往，着力提升对外经贸合作水平，为服务党和国家总体外交、推动全省高质量发展作出了积极贡献。同时也要清醒地看到，面对新形势新任务新要求，工作中还存在一些薄弱环节。全省各级各部门要深入学习贯彻习近平外交思想，聚焦服务国家总体外交和打造内陆地区改革开放高地，进

一步找准发力点和突破口，推动全省外事工作高质量发展，以实际行动深刻领悟“两个确立”的决定性意义、坚决做到“两个维护”。

会议强调，要发挥湖南优势主动作为，自觉把全省外事工作放到“国之大者”中去定位和谋划，更好服务党和国家对外工作大局。要进一步建好用好中非经贸博览会、中非经贸深度合作先行区等载体平台，积极探索对非合作新业态新模式，以高质量外事工作服务高水平对外开放，持续用力打造内陆地区改革开放高地。要充分发挥外事工作的桥梁、窗口和赋能作用，在积极稳外贸稳外资上打好配合，在加强资源整合利用、筑牢涉外安全防线、提升国际传播力上下功夫，更好服务全省经济社会高质量发展。要全面加强党的领导，健全工作机制，严肃外事纪律，加强队伍建设，持续优化“大外事”工作格局。

省领导汪一光、张迎春出席。

■湖南日报全媒体记者 刘燕娟

建立细胞采集登记和追溯制度

湖南拟立法促进细胞和基因产业发展



扫码看视频

三湘都市报

3月26日讯 3月

26日上午，湖南省十四届人大常委会第十五次会议分组审议了《湖南省细胞和基因产业促进条例（草案）》（下称条例草案）。

据悉，2024年全省生物医药及医疗器械产业营收超3300亿元，其中细胞和基因产业是极具创新力、发展前景最广阔细分领域之一。“湖南细胞和基因产业有一定的发展基础和较大的发展潜力，但也面临一些发展的痛点、难点、堵点问题。开展细胞和基因产业促进的立法，有助于推进我省细胞和基因产业落实创新驱动发展战略。”负责立法工作的同志表示。

条例草案针对细胞和基因产业发展问题，在不与国家相关规定抵触的前提下，有针对性地提出了解决问题的措施。考虑到细胞与基因产业的特殊性，条例草案就伦理审查进行了专门规范。此外，还充分考虑各地经济发展状况和细胞、基因产业的发展现状，明确了细胞、基因产业发展按照有条件的地方重点突破同时兼顾全省整体发展。

细胞采集和储存方面，条例草案明确了细胞采集主体，规定医疗机构可以通过损伤性或者侵入性手段进行血液等样本的采集。同时，明确了企业、科研机构等单位可以通过委托具备相应资质的医疗机构以上述手段开展细胞采集。此外，条例草案还明确了开展采集工作的医疗机构应当具备的条件，从事细胞采集和储存业务的有关单位应当制定相关制度、标准和规范并严格实施。

产业促进和保障上，条例草案将细胞和基因产业促进工作纳入国民经济和社会发展规划，同时在支持人才引进与培养、提供通关便利与支持、促进产业链全链条协同发展、加强医保支持、提升检验检测能力建设、建立容错机制等六个方面作出了规定。

“加强细胞采集源头管理对确保样本质量、促进科研合作、支持临床应用、应对公共卫生事件以及推动标准化具有重要意义。”湖南省人大教科文卫委员会在审议意见中建议，增加“建立细胞采集的登记和追溯制度”的相关内容。另外，因调研中有企业反映，现有国家部委的文件，对细胞采集实行严格的限制，致使脐带、胎盘等具备再生医学价值的生物样本大多数按病理性废弃物进行处置，省人大教科文卫委建议条例草案对此作出专门规范，解决细胞采集获取难的问题。

■全媒体记者 罗艾敏

沈晓明到省地质院调研并主持召开座谈会

奋力开创全省地质事业高质量发展新局面



扫码看视频

三湘都市报3月26日讯 26日，省委书记沈晓明到省地质院调研并主持召开座谈会，强调要深入学习贯彻习近平总书记关于地质工作的重要指示精神，以及关于湖南工作的重要讲话和指示批示精神，牢牢把握职责使命，深化改革创新，注重开放合作，更好服务全省高质量发展大局。

沈晓明先后来到省地质实验测试中心、省核地质与核技术应用中心、省地球物理地球化学调查所、省地质院，察看实验室、科普馆和地质勘探设备，深入了解矿产资源勘探、生态环境治理、核应急能力建设以及新一轮找矿突破战略行动开展等情况，鼓励强化科研攻关，开展地质生态修复、地质环境与人类健康、地质灾害预测等方面的研究，并加强地质科普教育。

座谈会上，在听取省地质院工作情况汇报和科研人员及有关方面代表发言后，沈晓明指出，近年来，全省地质系统认真贯彻党中央、国务院决策部署和省委、省政府工作要求，持续深化改革创新，始终注重开放合作，在能源资源安全保障、生态保护修复、地灾救援防治、脱贫攻坚和乡村振兴等方面做了大量工作，为全省高质量发展作出了积极

贡献。同时也要清醒看到，工作中还存在一些问题和不足。要认真学习领会习近平总书记关于地质工作的重要指示精神，全面对标对表抓落实，奋力开创全省地质事业高质量发展新局面，以实际行动深刻领悟“两个确立”的决定性意义、坚决做到“两个维护”。

沈晓明强调，要牢牢把握服务全省高质量发展大局的职责使命，在找矿增储上持续发力，在助力现代化产业体系建设上主动作为，在以科技创新培育发展新质生产力上积极探索，加快推动我省矿产资源优势转化为经济发展优势。要牢牢把握安全发展的底线要求，在地质灾害防治、生态安全保护等方面担当作为，实现资源效益、经济效益、社会效益、环境效益协调统一。要牢牢把握全面深化改革开放这个“关键一招”，瞄准打造内陆地区改革开放高地目标，落细落实各项改革任务，推进全省地质工作资源重组、平台重塑、功能再造，积极融入高质量共建“一带一路”，在海外地质勘查、环境治理、工程建设中展现湖南地质担当。要扛牢党的建设主体责任，认真组织开展好深入贯彻中央八项规定精神学习教育，坚持以正确选人用人导向引领干事创业导向，推动全省地质系统政治生态持续向好。

省领导张迎春、秦国文参加。

■湖南日报全媒体记者 刘燕娟

毛伟明在全省“智赋万企”行动推进大会上强调

常态化长效化数智赋能 更积极更主动抢占先机

三湘都市报3月26日讯 26日下午，全省“智赋万企”行动推进大会在长沙召开。省委副书记、省长毛伟明在会上强调，要深入贯彻习近平总书记关于数字经济发展的重大论述，常态化、长效化开展“智赋万企”行动，更积极更主动抢抓数字时代红利、抢占数智发展先机，为推动高质量发展、实现“三高四新”美好蓝图作出新的更大贡献。

副省长曹志强，省政府秘书长瞿海参加。

毛伟明说，2023年以来，全省上下持续推动“数智赋能”进企业、进车间、进班组，“数”的基础更加坚实，全省总算力超10000PF，其中智能算力增长227%，超算算力居全国第3位，建成5G基站17.6万个。“智”的供给更加有力，“超算与智算融合计算关键技术及应用”荣获国家科技进步奖二等奖，湖南钢铁发布全球首个钢铁行业大模型。“赋”的范围更加广泛，共培育三一18号工厂、博世长沙工厂和三一重能叶片工厂等3个全球“灯塔工厂”，全省工业互联网连接工业设备达到1500万台（套）。“能”的效应持续显现，全省绿色智能计算产业产值突破8500亿元、增长19.2%。

毛伟明指出，推进“智赋万企”行动，要紧盯“一个目标”，即：今年智能制造企业突破3000家、上云上平台企业总数超过90万家。要强化“三个推动”，即：推动企业降本增效，打造端到端的数智化供应链条和赋能体系，促进企业

要素和产品配置效率最优化、效益最大化；推动产业转型升级，加快“智改数转”步伐，提升产业数字化、网络化、智能化水平；推动数字经济发展壮大，发挥数实融合倍增效应，加快推动数字经济规模突破2万亿元。

毛伟明强调，要重点抓实“五个关键”。聚焦关键基础设施夯实底座。抓好“四算一体”协同发展，打造“东数西算”区域节点，建设工业互联网、人工智能等国家级平台，推动重点产业园区万兆光网有序覆盖。聚焦关键企业分类施策。鼓励龙头企业面向生产制造要素、全流程、全生态开展数字化转型，引导规工企业加速数字化改造实现整体转型，鼓励中小企业“上云用数赋智”。聚焦关键环节精准赋能。推动新一代信息技术在企业生产经营全流程应用，精准赋能企业采购、生产、销售等关键环节。聚焦关键要素强化支撑。持续强化技术、数据、人才支撑，加快突破和就地转化一批原创性、引领性技术，打通从数据归集、加工、交易到应用的产业生态闭环。聚焦关键引领激发动力。突出试点引领、典型引路、政策引导，加快建设一批智慧园区、标杆企业、灯塔工厂，选树一批典型应用场景。

毛伟明指出，要建立健全统筹协调、专班推进、督查激励和宣传推介机制，为“智赋万企”常态化、长效化提供坚实制度保障。

■湖南日报全媒体记者 孙敏坚